Vztlakova sila pusobici na téleso v atmosfére Zemé.

Na kazdé¢ téleso v atmosférickém vzduchu plisobi aerostaticka vztlakova sila.

I Archimédiiv zakon plati jak pro kapaliny, tak i pro plyny!

Podle Archimédova zakona plati:

Fv.= Vi Pvzd- 9

Fv. je vztlakova sila [N]

Vi je objem télesa, [Md]

p.,q J€ hustota vzduchu (plynu) [kg/m?]
g =10 N/Kg

Hustota vzduchu ve vrstvé u povrchu Zemé
je 1,29 kg/m?3,
Na volné téleso v atmosféte Zeme plsobi tedy
vztlakova sila Fvz svisle vzhtru (nahoru)
a gravitacni sila Zemé Fg svisle dolt.

Je-li Fy; vétsi nez Fy smétuje vyslednice
téchto sil vzhiiru a téleso ve vzduchu stoupa:
napt: balon s horkym vzduchem, balonek
naplnény heliem, letadlo, mic¢ ve vodg.

Fo=m.g

Obr. 2.56 Pokusné ovévent existence vztlakové sily
ve vzduchu

a) normdlni tlak vzduchu

Obr. 2.57 Je-li vztlakovd sila ve vzduchu  Obr. 2.58 Balon stoupajici ve vzduchu

v8tsi ne? gravitacni sila, sméru-
je vijslednice téchto sil vzhiru
a téleso ve vzduchu stoupd.




Priklady:

UE. 143/6. Baldn je naplnén vodikem, ma hmotnost 1,1kg a objem 7,5m?,
a) Zjisti Fy; kterou ptisobi vzduch na baldn. (py; = 1,3kg/m?)

b) Jak velkou Fq plisobi Zemé na balon

¢) Urc¢i vyslednou silu

m = 1,1kg a) Fvz=Vt. pvz.0 b) Fg=m.g
Vi=75m Fv.=7,5*%1,3*10 Fe=1,1*10

Pvz = 1,3kg/m3 Fv. = 97,5N Fq=11N
vz =7 (N)

Fq =?(N) c) vyslednd sila F = Fy; - Fyq
F=975-11 = 86,5N smeér svisle vzhuru

U¢. 149/8. Balon s horkym vzduchem ma objem 1440m3. Zjisti Fy, kterou plisobi
vzduch na balén. (py; = 1,3kg/m?)

Vt = 14'4'0m3 sz = Vt . pVZ g
pvz = 1,3kg/m’ Fv, = 1440*1,3*10
Fv. =7 (N) Fv, = 18720N




